



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
社區服務諮詢委員會  
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

## 中區社區服務諮詢委員會平常會議

### 議程前發言

曾家樺

2025年6月4日

### 關於完善風順堂區“一老一小”設施建設的建議方案

在澳門特區政府積極推進“幸福澳門”建設的背景下，關愛居民身心健康、完善社會服務已成為民生工作的重要任務。風順堂區作為澳門傳統老區，其獨特的地理環境和人口結構特徵，使得該區在長者服務和兒童成長環境方面面臨挑戰。高樓街、阿婆井一帶因地勢較高，長者出行不便；而司打口至下環街一帶兒童休閒設施不足，難以滿足現代親子需求；社區醫療交通服務亦有待改善。針對這些問題，本人提出以下建議：

首先，在長者服務設施優化方面，建議充分利用區內閒置資源進行改造升級可改建為綜合型頤康長者中心。同時提供康樂活動、基礎健康檢測站和多元化活動等，使長者能在原居參與社會，享受餘暇生活，促進身心健康。另檢視區內用地適時增建運動場地，以利鄰近學校和區內居民使用。

其次，在兒童成長環境提升方面，建議司打口休憩區未來能升級改造，完善功能性和安全性兩方面。並可採用主題設計理念，在保留原有特色的基礎上增強趣味性。以及規劃建設親子繪本閱讀角，遮陽傘的休憩座椅，改善夏季使用體驗，為親子家庭創造更優質的休閒空間。

最後，在社區聯動改善方面，建議重點解決長者就醫交通難題。可開通往返風順堂區至鏡湖醫院的巴士路線，且相關車型要有低地台設置和無障礙功能，設置長者優先座位和輪椅專用位。減低長者外出就醫時遇到的障礙。

附圖：

